Guia do Professor

Nas Ondas do Rádio

Introdução


A contextualização é uma maneira de tornar um conteúdo mais atraente para os alunos, e se, associado a isto, vier alguma tecnologia para apóia-lo, como a informática, então, as chances de envolver os alunos em um estudo prazeroso e estimulante são maiores.

Nesta atividade será proposto ao aluno que altere a sintonia de um rádio virtual para perceber as alterações que ocorrem na forma da onda captada pelo rádio. As ondas são mostradas num osciloscópio virtual, conectado ao rádio. A partir de ondas senoidais, os gráficos das funções trigonométricas seno e cosseno serão estudadas. 

O aluno alterará cada um dos parâmetros a, b, c e k das funções y = a.sen (bx + k) + c e y = a.cos (b.x + k) + c, sendo que ele poderá visualizar as transformações que ocorrem nos gráficos e identificar o período e a imagem.

Objetivos 

· Reconhecer o papel dos coeficientes e parâmetros das funções trigonométricas e sua influência na representação gráfica.

· Reconhecer a interligação entre a representação gráfica e algébrica. 

· Interpretar e analisar as ondas de rádio representadas por funções trigonométricas na variação da sua freqüência e amplitude;

· Compreender e perceber regularidades entre a forma gráfica e a algébrica – na alteração de alguns parâmetros;

· Perceber e despertar a curiosidade dos alunos a respeito do tema ondas de rádio no cotidiano e no estudo de outras ciências. 
Pré-requisitos 

Para esta atividade o aluno deverá saber que o seno e o cosseno são relações provenientes de uma circunferência trigonométrica, assim como calcular seus respectivos valores, dadas as medidas do arco.

Tempo previsto para a atividade

Aproximadamente 2 horas/aula, que inclui um tempo para exploração do objeto e outro para discussão das conclusões.

Na sala de aula

Sugere-se que preceda a atividade no computador, um estudo sobre a circunferência trigonométrica, enfatizando seno e co-seno, fazendo o esboço dos segmentos que os representam. Este estudo será necessário para que o aluno compreenda a transposição das medidas do seno e do cosseno em um plano cartesiano, considerando que os ângulos utilizados podem variar no conjunto dos números reais. 

Além disso, são importantes atividades em que os alunos possam calcular alguns valores do seno e do co-seno, assim como atividades que os ajude a entender a correspondência existente entre o as medidas em graus e as medidas em radianos.

Questões para discussão

Pode-se discutir com os alunos mais claramente sobre a relação entre o grau e o radiano. É um bom momento para esclarecer que aquela relação 180º e л radianos não é uma relação de igualdade, na verdade, elas representam medidas diferentes. A primeira proveniente da medida do ângulo e a segunda, do comprimento do arco percorrido.  
	Dica

	Entende-se ângulo como uma medida de abertura entre duas semi-retas ou dois segmentos unidos por um de seus extremos. Sua unidade de medida é o grau.

Já o arco é uma medida de comprimento de um segmento de circunferência. Sua unidade de medida é o radiano. Radiano é a medida de um arco cujo comprimento é igual ao raio da circunferência que contém o referido arco.
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Na sala de computadores

Preparação 

· Dividir os alunos em duplas para que no transcorrer da atividade eles possam debater;

· Pedir aos alunos que levem lápis e o caderno para anotações.

Material necessário 

Pedir para que os alunos levem o caderno da disciplina que possui o conteúdo estudado anteriormente sugerido no item “Na sala de aula”, para que possam consultar ou simplesmente para relembrar algum conceito estudado. Poderá ser solicitado aos alunos que registrem no caderno as conclusões sobre as atividades propostas no objeto em cada atividade interativa. 

Requerimentos técnicos

Configurações mínimas para visualização das atividades em um computador:

Intel Pentium® II (III recomendado)

64 MB RAM

Placa de Vídeo 16 bits

SVGA configurado para 256 cores.

Resolução mínima de 800 X 600 pixels.

Sistema operacional mínimo necessário:

-Microsoft® Windows 95

-Macintosh Aple® OS 8.5

Versão mínima de navegador (browser):

-Internet Explorer versão 5

-Netscape versão 7

PLUG-INS que obrigatoriamente devem estar instalados no computador:

-Plug-in do Flash 8 

-Acrobat Reader

Para desenvolver as atividades a partir do site do RIVED 

- Conexão com a Internet à 56 Kb/s, pelo menos.

Através do CD ROM Rived 

-Leitor de CD ROM (24x ou superior), no caso de apresentação do projeto

Durante a atividade

1) Organizar os alunos na sala dos computadores;

2) Peça para que os alunos iniciem a atividade proposta;

3) Na primeira atividade interativa os alunos deverão sintonizar um rádio virtual;

4) Os alunos deverão novamente sintonizar o rádio observando o comportamento da onda;

5) Após movimentar as setas que alteram as funções y = sen (x + k) + c e y = cos (x + k) + c, solicitar que os alunos anotem as mudanças que observaram;

6) Haverá uma tela onde o aluno deverá, alterando os parâmetros k1 e k2, sobrepor os gráficos das funções y = sen (x + k1) e y = cos (x + k2).
7) Os alunos atribuirão valores aos parâmetros a e b das funções y = a.sen (x), y = a.cos (x), y = sen (b.x), y = cos (b.x), e observarão as modificações que deverão ser anotadas no caderno;

8) Ao final da atividade será permitido ao aluno alterar todos os parâmetros no mesmo gráfico. Ele deverá descobrir as relações entre os parâmetros e o comportamento do gráfico das funções.

	Dica

	Professor, sugerimos que você acompanhe o desenvolvimento da atividade dos alunos para perceber os momentos em que há dificuldade e, dessa forma, poder auxiliá-los.

Se quiser, você poderá aproveitar a oportunidade para observar a forma como seus alunos estão expressando a linguagem matemática. Por exemplo, verificar se ao escrever a lei de uma função, o aluno coloca o valor do arco entre parênteses (y = sen (x + k)).


Depois da atividade

Professor, você poderia sistematizar as conclusões dos alunos para sanar possíveis dúvidas e ainda, se julgar necessário, desenvolver atividades mais específicas sobre período, imagem e domínio.

Sugerimos continuar o estudo com as outras funções trigonométricas, mantendo a mesma sistemática de alterar parâmetros visando descobrir as mudanças que ocorrem no comportamento das funções. Para isso, pode-se inicialmente alterar um parâmetro de cada vez e depois de trabalhar com cada um isoladamente, partir para a função completa, onde todos os parâmetros deverão ser alterados.

Interdisciplinaridade

Aproveitando a forma como é apresentado o tema de estudo das funções, tendo como referência as ondas de rádio, sugerimos um trabalho interdisciplinar com a disciplina de Física. Os alunos poderiam ser instigados a realizar uma pesquisa mais aprofundada sobre as ondas eletromagnéticas. Esta pesquisa poderia ser realizada ou antes da interação com o material virtual - para que eles já tivessem um conhecimento prévio sobre o assunto -, ou depois de utilizar o programa - para aprofundar o estudo das ondas. Para esse trabalho envolvendo Física e Matemática, sugerimos alguns endereços:

a) http://rived.proinfo.mec.gov.br/modulos/fisica/ondas/atividade5.htm
Nesse endereço encontra-se um objeto para a aplicação do conhecimento de ondas eletromagnéticas num contexto de localização e comunicação com a utilização de rádios.

b) http://www.labvirt.futuro.usp.br/  

Este é o endereço de um laboratório didático virtual onde existem objetos sobre ondas e entre estes o objeto Ondas de rádio AM/FM.  A descrição do referido objeto conforme consta no site é: 

“Dois irmãos e a mãe estavam viajando ouvindo música e de repente o rádio saiu do ar, ouviu-se muito chiado e interferência de outras rádios. Os irmãos comentam sobre o assunto. O usuário deverá calcular o comprimento de onda de uma faixa de freqüência de rádio e ajudar esta família a continuar ouvindo música durante a viagem.”

É um bom material para os alunos utilizarem em um laboratório de informática ou em casa no seu computador.

c)http://www.fisica.ufpb.br/~romero/objetosaprendizagem/7Ondas/anima/onda/fis1_ativ2.html
Neste endereço encontra-se um simulador de ondas para visualização da variação da velocidade, amplitude e comprimento de onda com apresentação de mapa conceitual sobre ondas. 

d) http://id.mind.net/~zona/mstm/physics/waves/introduction/introductionWaves.html
Neste endereço encontra-se um simulador de ondas para visualização da variação da amplitude,  do comprimento de onda e de fase.

e) http://www.walter-fendt.de/ph11br/emwave_br.htm 

É uma animação que mostra uma onda eletromagnética que se propaga na direção do eixo x com os vetores do campo elétrico e do campo magnético nos eixos y e z respectivamente.

f) http://www.ufsm.br/gef/Fmod01.htm 

Página HTML com conteúdo sobre ondas eletromagnéticas.

Avaliação 

Solicitar aos alunos que escrevam um breve relatório sobre as conseqüências da alteração dos parâmetros k e c nas funções y = sen(x + k) + c e y=cos(x+k) + c, bem como dos parâmetros a e b nas funções y =sen(b.x) e y =cos (b.x) e  =a.sen(x) e y =a.cos (x).

Sugere-se que sejam feitos alguns exercícios que relacionam ondas de rádio com os gráficos das funções seno e cosseno. Apresentamos a seguir algumas sugestões.

Atividades complementares

O professor poderá desenvolver mais atividades em sala de aula para verificar a aprendizagem do aluno. Sugerimos alguns exercícios, onde as respostas corretas estão em negrito.

Coloque V nas afirmações verdadeiras e F nas falsas.

1) Sobre as ondas eletromagnéticas:

(   ) Quando aumenta a freqüência o comprimento da onda diminui. 

(   ) Quando aumenta a freqüência o comprimento da onda também aumenta. 

(  ) No osciloscópio,  variar o valor da freqüência assemelha-se  com  alterar  o valor de  b  nas funções  y = sen (b.x)  e  y = cos (b.x).

2)Considerando as funções y = sen (b.x) e y = cos (b.x)  é  correto afirmar que:

(   ) Quando aumenta o valor de b o período também aumenta;       

(   ) Quando aumenta o valor de b, o período diminui; 

(   ) Quando diminui  o valor de b, o período diminui;  

(   ) Quando aumenta o valor de b, o domínio da função diminui; 

3)Considerando as funções y = a.sen (x) e y = a.cos (x) é correto afirmar que:

(   ) Quando aumenta o valor de a o período das funções também aumenta;       

(   ) Os  máximos e mínimos  das funções são a e -a  respectivamente;       

(  ) Quando o valor de a diminui a amplitude do intervalo da imagem das funções diminui;  

(  ) No osciloscópio  modificar o valor da amplitude assemelha-se  a ação de  modificar  do valor de  a;

(   ) Quando o valor de a diminui o conjunto domínio das funções diminui.

Marque com x  as alternativas corretas.

1) Para os quais os valores de x apresentados abaixo a função y=sen(x) é igual a zero?

(  ) x = 0;         (  )x= (/2;     (  )x= (;   

(  )x=3(/2;       (  )x=2(;       (  ) x= -(/2;   

2)Para os quais os valores de x apresentados abaixo a  função y=cos(x) é igual a zero?

(  ) x = 0;         (  )x= (/2;     (  )x= (.;   

(  )x=3(/2;       (  )x=2(;       (  ) x= -(/2;     
3) Qual o valor que representa período das funções y= sen (x) e y= cos(x).

 (   ) (/2;        (   ) ( ;          (   ) x= 3(/2.;   

 (   )x=2(;      (   )x=3(;      (   ) x=4(.   

4) Para quais os valores de k, em radianos, apresentados abaixo a função y=sen(x) é igual a função  y = cos(x+k)?

(  )k = 0;     (  )k=3(/2;      (  ) k=  2(.   

(  )k= -(/2;       (  )k= (;     (  )k= 7(/2. 

Para saber mais

No endereço http://www.unijui.tche.br/defem/matematica/principal/medio/funcoes_g/trigonometria/trigonometria.htm
Neste endereço encontram-se objetos em forma de páginas interativas para um estudo das funções seno, cosseno, tangente, cotangente, secante, cossecante, sem a utilização de parâmetros. O estudo é feito através da construção dos gráficos no plano cartesiano, tendo como referência o ciclo trigonométrico. O aluno altera o ângulo movimentando um ponto sobre o ciclo trigonométrico e a sua posição determina o arco em radianos e o ângulo em graus. A partir da visualização é possível fazer um estudo sobre os sinais das funções em cada quadrante, crescimento e decrescimento, imagem, domínio e periodicidade. São apresentados exercícios que o aluno deve responder no caderno durante a manipulação dos objetos.

Para visualização é necessário que esteja instalado um plug-in para interpretação do Java.
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